

“谁没打过球？谁没参加过运动会？”

高考作文考“体育之效”，师生表示试题贴近生活，让考生有话可说

新高考，新变化。今年是广东新高考的第一年。高考首日，作文题最受众人关注。今年高考作文是材料作文，要求考生根据毛泽东论及“体育之效”所提出的强弱者会发生转化的观点写一篇文章，并体现自己的感悟与思考。新快报记者走访发现，多数考生表示这个考题贴近生活，写起来不难。“谁没打过球？谁没参加过运动会？”华南师范大学附属中学高三语文教师黄德初如是说。

有考生感觉“押中了”作文题

“我之前曾猜测，作文会考与‘新青年’有关的题材。”谈起作文题，真光中学的钱同学有些轻松。她说，此前正好看了《觉醒年代》，对那个年代的故事有所了解，感觉像“押中了题”。

广州市第十七中学的朱同学告诉新快报记者，今年的作文题开放性更强。“我觉得作文题发挥空间很大，自己就经历了由弱者变成强者的过程。”他说，他在小学六年级时比较胖，体重曾达128斤，结果被拉去田径队练习铅球，后来瘦了下来，又被田径队挖掘了短跑天赋。“本来是练得好好的，在区赛参加接力赛，交接棒时把前面同学的鞋子踩掉了”。这次失误使他对短跑产生

恐惧，就不再跑了。上了初中，他鼓起勇气重拾短跑，勤加练习，在初中和高中阶段都取得了不错的成绩。他以自身经历作为切入点，在作文里论述了弱者可以通过努力变成强者的观点。

在执信中学考点，语文考试结束后，李同学告诉新快报记者，此前学校已安排适应性考试，事先了解到大概题型，所以不怎么紧张。至于作文题，“我平时运动比较多，能理解考题所讲的‘体育之效’，写起来并不困难”。

高考数学不分文理 题型普通

今年高考数学科目不分文理科，对于这一变化，考生们有不同的看法。多数考生表示数学试卷整体难度不太大，题型较普通，不过有少数题平时较少见，有点难。

广大附中邓同学表示，本次数学考题不算太难，但由于时间较为紧张，最后两道大题圆锥曲线和函数没有全部解完。“题型比较普通，我们以前都练习过。”广大附中的龙同学则表示，解三角形一题难度较大。

真光中学的钱同学表示，数学题的题型与日常做的题区别不大，但最后一题有点出乎意料。

考题解析

● 华南师范大学文学院教师滕威

作文题鼓励考生回到现实细致观察生活

华南师范大学文学院教师滕威表示，2021年全国新高考I卷语文作文题，要求考生根据毛泽东在《新青年》有关“体育之效”的论述写一篇文章，体现自己的感悟与思考。这题有三大特点：具有年代感；依旧采用文言文作为题目材料；贴近中学生活，让学生有内容可写。

他说，剖析题目，从逻辑上看，“体育之效”可以从对个人的影响和对国家民族的意义两方面来把握，其中个人层面又可以分为身体和精神两部分。

至于写法，考生可以从生理层面延伸到有关于荣誉感等思想道德建设层面，再谈到如何成为一个全面的人，进而升华到对民族国家的意义。除此之外，考生还可以从辩证的角度思考，结合有些人过度健身和减肥的社会现象来进行探讨。

滕威称，今年的高考作文围绕了“德智体美劳”的素质定位，紧跟时事，致力于提高考生们的思想素质，鼓励他们回到现实中细致观察生活。

● 华南师范大学附属中学高三语文教师黄德初

作文有话可说，可以说得深刻广泛透彻

“体育包含了丰富的教育内容，比如自强不息的精神、拼搏的精神、面对困难勇敢挑战的精神、团结合作以及尊重规则等，是一个极其丰富的教育载体。”华南师范大学附属中学高三语文教师黄德初表示，只要考生联系自己的生活，联系当下新一代青年如何在民族伟大复兴的新时代做出应有的

答卷、应有的作为，这个作文就会写得不错。

黄德初还表示，今年的高考作文题难度不大。“谁没上过体育课？谁没打过球？谁没参加过运动会？在赛道上拼搏的感受谁没有？所以这个作文题是一个非常好的题目，它让考生有话可说，可以说得很深刻、广泛、透彻”。

2021年广东高考作文题

阅读下面的材料，根据要求写作。

1917年4月，毛泽东在《新青年》发表《体育之研究》一文，其中论及“体育之效”时指出：人的身体会天天变化。目不明可以明，耳不聪可以聪。生而强者如果滥用其强，即使是至强者，最终也许会转为至弱；而弱者如果勤自锻炼，增益其所不能，久之也会变而为强。因

此，“生而强者不必自喜也，生而弱者不必自悲也。吾生而弱乎，或者天之诱我以至于强，未可知也”。

以上论述具有启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

■本版统筹：新快报记者 麦婉诗

■本版采写：新快报记者 王娟 罗清峣 黄嘉丰 陈慕媛 黄闻禹

■本版摄影：新快报记者 夏世焱 毕志毅 李小萌 龚吉林



■一名考生到达广州市第一中学考点，表情轻松。



■康景物业捐赠爱心物资，支持战“疫”。 受访者供图

党建引领战疫 彰显康景力量

新快报讯 记者邓毅富报道 “以人为本，与城同行。”在这场疫情防控下更能践行企业品牌理念，广东康景物业有限公司(简称“康景物业”)把业主的生命安全和身体健康放在第一位，守护家园，履职尽责，展现物业的责任与担当。在党员志愿服务队组织下，辖下23个项目配合政府部门，完成约17万人的社区群众核酸检测，同时开展了全方位的防疫措施，向业主赠送防疫物资。

一颗颗感恩的心汇成力量

6月5日晚11时，华南新城核酸检测结束，在《感恩的心》《歌唱祖国》的歌声中，业主们夹道欢送医护人员，场面十分感人，不少物管人员和业主眼里都闪烁着泪光。

疫情就是命令，防控就是责任。康景物业党支部快速行动，组织起志愿者队伍，援助各项目抗疫工作。康景物业华南区域佛山南海君景湾、峰景湾项目负责人洪建设，带领党员志愿服务队投入核酸检测工作：登记信息、维护秩序、指引业主填报等，确保检测工作有序高效进行。

记者在康景物业的各个业主群里，

看到业主们刷屏点赞：“物业组织得不错，给你101个赞。”“物业维持现场秩序，挺好的。”“带2岁半宝宝的还有绿色通道。”“为康景物业点赞+”。

洪建设说：“以涓滴之力守护每一栋楼宇，这是党员的责任与担当。”

“守护家园是我们共同的责任”

在同心抗疫中，康景物业显现了众志成城的力量。作为在广州、佛山共有37个在管社区、近6万户业主的企业，康景物业第一时间启动防疫举措。

截至目前，康景物业(广州)辖下23个项目通过上门通知、场地布置、物资协调、秩序维护和客户疏导等，顺利完成社区居民共计约17万人的核酸检测任务。

同时，康景物业积极响应政府防疫要求，对进出人员测体温、查验健康码，业主群、朋友圈以各种形式向业主宣传防疫的重要性，并加强公共区域及高频接触位置的消毒清洁工作。

康景物业心系社区住户，为服务的37个社区免费赠送价值480万元防疫“健康能量包”——邓老清冠饮，为每一位社区住户保驾护航。